   关于县人大常委会对2022年度全县企业国有资产管理情况专项报告审议意见
研究处理情况的报告
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主任，各位副主任、委员：
   2023年10月27日，县十七届人大常委会第十四次会议听取和审议了县财政局局长孔德元受县人民政府委托所作的《关于2022年度全县企业国有资产管理情况的专项报告》，对专项报告提出了审议意见。县人民政府高度重视，责成县财政局、县国资中心、各县属国有企业针对《审议意见》中提出的意见和建议，进行分析调研，提出改进措施，全力抓好落实。现将有关情况报告如下：
　一、关于“国有资产管理不到位”问题
根据县人大的审议意见指出的“国有资产管理不到位”的问题，县国资部门通过资产清查和相关调研，将有关情况进行了梳理、落实。
1、 关于国有企业经营性资产产权与收益权不一致的问题
根据测算，归集在县城投集团名下而由各相关单位收取的房屋年租金约927万元。县国资中心报请县政府协调会议研究，决定经营性资产产权已经在国企集团公司但由各行政事业单位收取租金的，相关租金收入全额进入国企集团公司账户，由此可增加企业的现金流约1000万元，相关单位原由租金收入680万元的经费缺口由财政保障。
2、部分行政事业单位经营性资产未集中统一管理的问题
为有效、有序管理好运营好行政事业单位经营性资产，县国资中心已将320处原属于县住房保障中心、县文化馆、县图书馆、县卫校、县市管局等单位的经营性资产和闲置资产全部提交县政府常务会议研究，将以上资产全部划至县国资办名下，下一步将注入国企集团。在2023年对原属住房保障中心名下未公开拍租的资产进行了公开招租，五年的店铺租金总额比未公开招租前增值300多万元，实现了国有资产处置阳光操作、保值增值的要求。
下一步由县国资中心督促重点单位和重点部门开展系统性的资产清查，充分摸清国有资产家底，发挥国有资产效益。
3、 关于部分国企资产处于闲置状态的问题。
关于县农业农村局下属粮油购销公司经营管理的部分基层粮所（站）资产长期无人管理，导致破损荒废问题。县房屋维修服务公司已对全县基层粮所（站)资产进行盘点清查。通过清查登记公司现有（己出租）粮库86户，店面9个，宿舍楼8栋。办公楼5栋，倒塌、荒废库点12个。陈坊乡粮站在盘活国有资产和有效利用的前提下，与当地政府协商，由乡政府租赁陈坊乡粮站有关国有资产，对资产进行修缮，连同陈坊老街开发项目一起打造，为做好后续闲置资产管理和利用提供了工作思路和途径。
县国资中心通过举一反三，发现我县其他国有企业也存在资产闲置的问题。县政府督促县国资中心进一步强化监管，充分发挥各县属国有企业的主体作用，通过各种方式盘活存量资产，有效提升存量资产运营管理水平，推动国有企业可持续高质量发展。根据市国资委《关于加快市属国有企业存量资产盘活的实施意见》文件精神，制定我县国有企业存量资产盘活方案，并从以下几方面加以改进：
一是改造提升。促进盘活存量和改扩建有机结合，盘活国有企业老旧资产资源，通过提升品质、完善用途等进一步丰富存量资产功能、提升资产效益。挖掘闲置低效资产价值，依法依规合理调整规划用途和开发强度，推动闲置低效资产改造与转型。
二是开发利用。要求各县属国有企业要充分利用央企入赣、省企入饶（县）、央地合作等机会，结合企业发展实际，加大与央企、省属企业沟通对接力度，鼓励国有企业与央企、省属企业和其他优质企业合作力度，充分利用合作企业在资金、人才、技术、管理等方面的资源优势，开发利用一批具备合作和开发潜力的存量资产，不断提升国有资产保值增值能力。
三是处置变现。要求各县属企业要全面梳理、分类盘点具备市场价值、具备出售条件的存量资产，通过拍卖、公开招标或协议转让等多种方式合理出售存量资产，推动存量资产直接与社会资本连接，通过市场化交易，实现资产盘活价值最大化。
二、关于“国有资产运营效益整体不高”问题
1、关于具有市场竞争力的产业还比较缺乏的问题。县城投集团正在按优化升级方案将优化升级后城投集团定位为综合性实业集团公司，围绕国有资本营运、城市建设、房地产开发、石矿开发、金融投资、乡村振兴、农业开发等行业发展建设需要，负责资金筹措、建设和资产管理。在促进全县城市建设、产业发展的同时，实现企业自身经济效益的提高和国有资产的保值增值。一级子公司按业务发展需求，合理配置资源，形成建设公司、矿业公司、投资公司、产业公司四大业务板块，齐头并进，形成产业优势，加速发展。2023年县城投集团建设产业资产规模达到65324.79万元、营业收入174.31万元；矿业产业资产规模77723.77万元；投资产业资产规模达到1776047.64万元、营业收入84703.04万元；产业公司资产规模达到1316723.04万元、营业收入5728.52万元。
县发展集团抢占文旅产业先机按照“保护为主、抢救第一、修旧如旧、合理利用、加强管理”的方针，正结合全域旅游的开发，推动“一河两岸”提升改造，建设以河口明清古镇为主的古镇文化体验区，彰显古镇商业价值，打造铅山县历史文化名片，丰富了国企资产价值，提高了国企资产的运营效益。现已摘牌古街资产538套，房屋建筑面积5.75万平方米，预计资产价值达23亿元。
2、关于部分国有企业经营绩效不够理想问题。县物业公司、县房产开发公司将积极争取政府专项专债资金扶持，加大对保障性住房和经济适用房的建设，利用好统一土地合理整合政策、坚持专项开发管理、责任到人、物尽其用的原则，由专人负责拓展和销售，推进房地产企业建设工程监理，建设工程设计，测绘服务等业务多元化经营发展，为来年提高经营效益做好谋划。针对县物业公司负债率高的问题，经了解，该公司的负债率高非经营性负债，为切实加大物业公司资产运营效益，降低资产负债率，县国资办拟将通过注资注册资本金降低物业公司的负债率，同时督促县物业公司做好安全生产，切实减少非经营性支出。
三、关于“专业技术人才有待充实”问题
2023年，县城投集团通过政府人才引进措施，引进了高级财务人才1名、金融行业高级人才1名负责集团财务和融资业务，享受集团高管待遇；通过公开招聘招聘了法律专业、审计专业、金融专业、建筑专业6人。发展集团通过人才引进措施引进金融类高管人才1名，负责集团金融业务；根据业务需要通过委托第三方招聘硕士1人、一级建造师4人、二级建造师4人均充实到相关岗位。尽管如此，专业人才仍是企业发展的迫切需求，进一步完善企业用人机制和薪酬考核机制用以激励各类人才干事创业激情是企业所亟待破解的难点，县政府将责成相关部门指导、督促县属国有企业建立、完善相关机制破解人才缺乏的难点难题。
一是完善县属国有企业考核考评机制。持续深入推进县属国有企业人事、劳动、分配三项制度改革，完善企业用工管理办法，研究用工总量和工资总额双控管理模式，实行“一企一策”、树立“以业绩论英雄”导向，实现“业绩升薪酬升、业绩降薪酬降”，职位能上能下。将考核与薪酬进行挂钩，与工作岗位挂钩。
二是完善国有企业用人机制。按照“人员能进能出、人员能上能下、收入能增能减，选人用人市场化、经营管理契约化、薪酬分配市场化”的要求，完善市场化选人用人机制和薪酬分配机制，不断提升国有企业市场化运营活力。
[bookmark: _GoBack]主任、副主任、各位委员：国资管理工作责任重大、使命光荣。我们将从习近平总书记考察江西重要讲话中找定位，聚力量，谋思路，遵照“走在前，勇争先，善作为”的指示谋划和推进国资国企改革发展，在县人大常委会的监督支持下，以市场化、实体化、效益化为目标，着力构建布局更加合理、机制更加完善、监管更加高效、实力更加强大、贡献更加明显的国资国企新格局。
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