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一、为什么要出台《江西省科学技术奖励办法实施细则》？
为贯彻落实习近平总书记关于科技奖励重要指示及国家科技奖励制度改革精神，完善我省科技奖励制度，2022年7月8日，江西省人民政府令第255号第四次修正的《江西省科学技术奖励办法》（以下简称《办法》）正式施行。为切实将《办法》改革举措贯彻到奖励工作各环节，进一步规范我省科学技术奖的提名、评审、授予等活动，保证我省科学技术奖的评审质量，同时与《办法》内容保持一致，我厅对《江西省科学技术奖励办法实施细则》（以下简称《细则》）进行修订。
二、新修订的《细则》主要包括了哪些内容?
《细则》分为8章95条。第一章为总则，共9条。明确了科技奖励的适用范围、基本原则、授予对象等；第二章为奖励范围和评审标准，共30条。解释了《办法》中涉及到的关键词，明确了5个奖项的主要内涵及评定标准等；第三章为评审组织，共8条。明确了奖励委员会、评审委员会的组成和职责等；第四章为提名和受理，共17条。明确了提名的条件、责任及不得提名情形等；第五章为评审，共9条。明确了评审组、评审委员会、奖励委员会的评审或审定程序和方式等。第六章为监督和异议处理，共12条。明确了社会监督四轮公示制度，以及提出异议的条件、处理程序以及监督检查等；第七章为批准和授奖，共6条。明确各奖等奖金数额、奖金分配原则及奖励项目数。第八章为附则，共4条，明确了不得设立由财政出资的科学技术奖的单位以及本《细则》施行的日期等。
三、新出台的《细则》主要变化有哪些？ 
一是修改了与《办法》不一致的内容。将奖励对象由“公民”调整为“个人”；“推荐”修改为“提名”；特别贡献奖候选人由原来“公民”修改为“中国公民”；在科学技术特别贡献类、技术发明类、科学技术进步类科学技术奖评定标准中增加“生态环境效益”指标；奖等由原来的一等奖、二等奖、三等奖修改为特等奖、一等奖、二等奖，奖金数额分别调整为50万元、20万元及10万元。
二是明确了不同奖种授予条件。明确了省科技奖授予为江西省作出创造性突出贡献的个人或者组织，其中，自然科学奖所发表主要论著的第一署名单位必须是在赣的单位或组织，第一完成人必须是在赣工作的个人；技术发明奖的第一完成人必须是在赣工作的个人；科技进步奖第一完成单位必须是在赣单位或组织；国际科学技术合作奖每年申报的合格项目数须达到3项才可设立评审组评审。
三是增加了特等奖相关内容。增加了特等奖各奖种评审标准及评审规则，其中对应提出获奖成果的贡献标志用“特别重大”程度进行界定，并要求在会议评审时，到会专家全票通过为一等奖的候选项目，具备提交各奖种评审委员会推荐特等奖资格。明确了特等奖各奖种单项授奖人数及授奖单位数，其中自然科学奖和技术发明奖单项授奖人数不超过10人，科技进步奖单项授奖人数不超过20人，单位不超过15个；限制了特等奖授奖项目总数及各奖种授奖项目数，奖励项目总数不超过4项，其中自然科学奖不超过1项，技术发明奖不超过1项，科技进步奖不超过2项，没有符合特等奖条件的项目时，可以空缺。
四是建立了提名制管理体系。根据《办法》有关规定，进一步明确了提名者的范围、条件、提名程序、相应责任和回避制度。增加了中国科学院院士、中国工程院院士、江西省科学技术特别贡献奖获奖人独立提名资格，要求提名者应当遵守提名规则和程序，对提名材料的真实性和准确性负责，并在提名、评审和异议处理中承担相应责任。
五是强化了全流程监督机制。建立了对省科学技术奖候选项目及其提名者实行完成人所在单位内部公示、提名者公示、奖励办公室受理公示、初评入围项目公示四轮公示制度，主动接受社会监督。省科学技术厅相关监督部门对评审工作全程进行监督，开展异议处理，进一步增强了科技奖励工作的透明度和公信力。
